

ЗА РОДИНУ

№ 44 (444) суббота-Воскресенье, 26/27 февраля 1944 г. Цена 50 коп.

Русская еженедельная газета. Главный редактор Анатолий Стенрос. Редакция во Пскове и Риге. Адрес: Рига, улица Рихарда Вагнера 57. Из освобожденных областей следует писать в газету через Центральную русскую почту: Feldpost Nr. 39609 Ru (Z. R. P.) «За Родину». Деньги за подписку — 16 руб. в месяц (с доставкой по почте) и деньги за объявление (плата за стандартное объявление 30 руб.) переводить почтовым денежным переводом по адресу: Postscheckamt Riga, Konto 337 («Sa Rodinu»)

Действительные итоги

23 февраля был день Красной армии. К этому дню все советские газеты и партийные доклады подводят свои живые итоги.

Мы тоже хотим подвести итоги и правдой своих итогов дополнить живые итоги советских болтунов.

Каковы же истинные итоги нынешней войны ко дню Красной армии?

Первый итог.
Красная армия обескровлена. Кадровые части Красной армии погибли почти полностью в боях. Пополнение, которое она теперь получает, качественно низкое, а количественно — недостаточное.

Итог второй.
Военная промышленность разбита и в будущем не сможет удовлетворить нужды фронта. Рабочая сила мобилизуется на фронт, и поэтому промышленность остается в руках неопытных новых рабочих. На тяжелую работу привлечены не только подростки, но и дети от одиннадцати до двенадцати лет. Из стариков создают специальные трудовые коллективы. Женщины работают под землей, даже инвалиды привлекаются к обязательной трудовой повинности.

Итог третий.
Продовольственное положение в стране катастрофично. Страна накануне полного голода. Советским гражданам для того, чтобы получить полагающийся голодный паек хлеба, надо проставать ночи в жутких очередах.

Итог четвертый.
Все страдания и тяжкие испытания падают лишь на долю русского народа. Жиды живут припеваючи. Кто видел их на фронте, кто вместе с жидом шел в бой? Наверняка никто.

Итог пятый.
Помощь союзников ухудшается и сходит на нет. Союзники ведут двулицую игру и строят свои планы на крови и жертвах русских людей. Интересно отметить, что Москва поставила на войну кровь, Вашингтон — деньги, а Лондон — время.

Итог шестой.
За помощь союзников русский народ расплачивается кровавой ценой. Подсчитано, что за две банки консервированной пищи русскому народу приходится платить тремя убитыми красноармейцами.

Итог седьмой.
Война ведется в интересах кровавого жидовства, англо-американских капиталистов и кучки сталинских прихлебателей, но отнюдь не за интересы русского народа.

Итог восьмой.
Война приняла затяжной характер. Это нужно союзникам. В Тегеране Сталин вынужден был назвать цифру понесенных потерь, которая выразилась в двадцать миллионов человек. Спрашивается, сколько же миллионов он должен еще пожертвовать, ради удовлетворения жидов и англо-американских капиталистов?

Итог девятый.
Безрассудная политика Сталина заставила поставить на карту все, чтобы в зимнем наступлении добиться успеха. Но его планы сорвались. Германская армия отходит планомерно, спокойно и грозно. Каждый момент ее отступления может превратиться в наступление, и это знают все. Такова германская армия. Красная армия, истрепав все свои силы, выиграла только разрушенную территорию. Но в настоящий момент играет роль не выигрыш или проигрыш территории, а лишь соответствие реальных сил. И силы эти скажутся в решительных боях, которые еще впереди. Красная армия обескровлена, а германская армия сохранила все свои силы.

Красная армия должна сделать следующий вывод: пора кончать войну за интересы мирового еврейства и прибыль англо-американцев. Пора кончать войну, которая ведется не за интересы русского народа. Надо повернуть оружие против Сталина. Не будет Сталина — кончится война.

Успешные операции у Звенигородки

Неудачный американский налет на Германию

Главная Ставка Фюрера, 24 февраля. Верховное Командование германских вооруженных сил сообщает:

В районе Кривого Рога боевая деятельность, по сравнению с прошедшими днями, ослабела. Многочисленные атаки противника отбиты. В результате германских наступательных операций западнее Звенигородки германцы заняли новую территорию.

Восточнее Жашкова вчера снова были отбиты чрезвычайно упорные попытки советских войск прорвать линию германской обороны, при чем уничтожено много танков противника.

У Заславля и в районе южнее Припятиских болот германские войска успешно продолжали свои наступательные операции.

Южнее Березины, севернее Рогачева и северо-восточнее Витебска тяжелые оборонительные бои продолжаются с неослабевающей ожесточенностью. Германские войска отразили все атаки противника и причинили ему тяжелые потери в людях и военных материалах. Местные вклинения частью ликвидированы, частью преграждены.

Между Ильменским и Чудским озерами, по обе стороны города Дно и западнее железной дороги Псков—Луга все попытки противника нарушить планомерное германское отходное движение окончились неудачей.

В районе Нарвы бои возобновились. Германские наступательные операции, которые ведутся с целью ликвидировать вклинение противника, несмотря на сильные контратаки советских войск, продолжают успешно.

На итальянском фронте, в районе десантного плацдарма у Неттуно на некоторых участках германским ударным отрядам удалось добиться улучшения пози-

ций. Окруженные южнее Априлини силы противника, несмотря на ожесточенное сопротивление, сжаты на крайне небольшом пространстве. Здесь германскими войсками взято более 400 пленных. Все атаки противника, поддержанные сильным огнем сухопутной и морской артиллерии, которые велись с целью облегчить положение окруженных частей, отбиты.

Германская дальобойная артиллерия успешно обстреливала производимые в районе Неттуно работы по выгрузке и принудила несколько неприятельских транспортов уйти в море.

На южно-итальянском фронте все атаки противника северо-восточнее Кастельфорте отбиты. Попытки неприятеля переправиться через реку Гари окончились неудачей.

На остальных участках фронта крупные боевые действия места не имел.

Вчера около полудня, находившееся под сильной охраной истребителей, соединение американских бомбардировщиков вторглось в южную Германию. В результате чрезвычайно успешных действий сил германской противовоздушной обороны самолетов противника не удалось произвести предполагаемый концентрированный налет. В воздушных боях и зенитной артиллерией было сбито 45 самолетов противника, из них 42 бомбардировщика. Тем самым противник потерял почти половину брошенных в бой машин.

Прошлой ночью единичные самолеты противника сбросили бомбы на населенные пункты западной Германии.

Крупные соединения германских воздушных сил снова произвели тяжелый налет на Лондон, в результате которого во многих частях города произошли сильные разрушения и вспыхнули пожары.

Ложь опровергнута

Военный обзор за неделю

Из всех военных событий за последнюю неделю самым значительным, конечно, был выход германской армии из окружения в районе Черкасс.

28 января крупными танковыми силами большевиков, наступавшим одновременно с востока и запада, удалось соединиться и таким образом создать окружение. Район окружения по размерам достигал величины небольшой губернии. Несмотря на это, однако, советским силам нигде не удалось раздробить германские войска. Большевикам также ни разу не удалось овладеть положением. Германские войска так поздно ликвидировали окружение лишь из-за неопытного состояния дорог, транспортных затруднений и труднопроходимой местности.

Все утверждения большевиков, будто бы им здесь удалось уничтожить целую германскую армию, являются бессовестной ложью. В своем полном составе не окружена и не уничтожена ни одна немецкая часть, даже ни одна рота. Также абсурдны утверждения большевиков о фантастическом количестве якобы захваченных ими пленных.

Получив приказ о переходе в освободительное наступление, германские войска ночью перешли в атаку и с прижатыми штыками в рукопашном бою быстро прорвали первые три советские заградительные линии. На четвертой линии большевиков больше не удалось захватить врасплох и они организовали очень упорное сопротивление. Наступал рассвет, и советское командование, воспользовавшись этим, сбросило в бой тяжелое оружие. Однако, ни советская

артиллерия, ни минометы ни даже танки не могли остановить продвижение германских войск. Спустя короткое время четвертая линия была прорвана, и обе немецкие армии соединились.

В противоположность ложным советским сообщениям, свыше трех четвертей германских войск, находившихся в окружении, в полном боевом порядке уже сражаются на новых позициях. Многих больных и раненых немцы доставили в тыл еще до выхода из окружения, отправив их на самолетах. Остальных раненых германские части везли с собой. Весь маневр был совершен в таком порядке, что немцы взяли с собой даже советских военнопленных, захваченных во время жестоких боев. Один только этот факт наилучшим образом опровергает всю беззастенчивую ложь московской пропаганды.

Настолько же лживы большевистские утверждения о том, будто бы немецкие генералы и офицеры покинули свои войска и на самолетах или иными путями пробрались в безопасные места. Весь командный состав бок о бок со своими солдатами отважно дрался до победного конца. В последний день боев артиллерийским снарядом был убит прежний главнокомандующий участком генерал Штеммерман. Его геройская смерть лишний раз опровергает большевистскую ложь.

На этом участке германские войска на новых позициях ведут бои в районе Звенигородки и восточнее Жашкова.

Сильные бои ведутся теперь в Криво-



Громоподобное немецкое ракетное оружие — тураномет устанавливается теперь по самоходным лафетам, преодолевающим любое препятствие. В бою тураномет часто должен менять позицию. Гусеничный ход придает ему необычайную подвижность и способность принимать участие в танковых боях.



Летчик германского бомбардировщика в своей кабине.

Грубейшее нарушение нейтралитета

Возмущение советским налетом в Швеции

Стокгольм, 24 февраля.

Все шведские газеты полны сообщениями о воздушном налете, совершенном советской авиацией на нейтральную страну. Особенно возмущаются газеты необычайно подлым методом налета.

Появившись над ярко освещенной

столицей Швеции, советские самолеты выпустили несколько красных и зеленых ракет. По международным правилам это означает сигнал бедствия и что самолет просит разрешения снизиться на ближайшем аэродроме. По международному праву таким самолетам следует указывать место приземления и стрелять по ним запрещено. Этим и объясняется, что шведская зенитная артиллерия за все время налета не произвела ни одного выстрела, а шведские военные власти дали приказ ярко осветить близлежащие аэродромы. Однако советские летчики, не удовлетворившись грубым нарушением шведского нейтралитета, нарушили также и международное право и, воспользовавшись молчанием зениток, вызванным их же сигналами, принялись сбрасывать бомбы.

Бомбы были сброшены не только на Стокгольм, но и на другие города Швеции, расположенные преимущественно недалеко от столицы. Всего в налете участвовало около двадцати самолетов. По мнению шведских газет, невозможно себе представить, что произошла ошибка и что заблудившиеся летчики приняли ярко освещенные шведские города за территорию Финляндии. Газеты требуют принятия самых решительных дипломатических мер, присовокупляя, что наилучшим выражением протеста был бы яростный обстрел прилетавших самолетов и их полное уничтожение.

Вопрос о советском налете и нарушении шведского нейтралитета поставлен в порядок дня ближайшего заседания шведского парламента.

Советский налет на Финляндию

Гельсинки, 24 февраля.

Во вторник вечером неприятельская авиация подвергла налету город Турку, а также Марихамн. Незначительное число бомб было сброшено на целый ряд населенных пунктов, расположенных на побережье Ботнического залива, в том числе на Питерсаари и Якобштадт. Разрушения, равно как и жертвы среди населения, незначительны. Воздушная оборона в Турку сбила один самолет противника.

манских самолета, что свидетельствует о том, что немецкие летчики применяют новую тактику, блестяще оправдывающую себя на деле. В противовес этим ничтожным потерям огромные потери англо-американской авиации над территорией Германии. Во время последнего налета на среднюю Германию, за один только день немцами сбито 119 неприятельских бомбардировщиков. Эти цифры и соотношение потерь обеих сторон лучше всего свидетельствуют об активности германских воздушных сил как в наступлении, так и в обороне, и что характеризуют общее положение на воздушном фронте.

Я. Смирнов.

Десятилетие организации „Мать и дитя“

Берлин, 25 февраля. 28 февраля исполняется десятая годовщина со дня основания немецкой вспомогательной организации «Мать и дитя». Организация эта, созданная национал-социалистической партией, за время своего существования оказала помощь сотням тысяч матерей, предоставив в их распоряжение лечебницы и санатории. Множеству ребят оказана существенная материальная поддержка. Гигиенические и санитарные мероприятия этой организации значительно сократили детскую смертность. Несмотря на трудности военного времени, организация «Мать и дитя» продолжает расширять свою деятельность.

Англичане о своих потерях

Стокгольм, 24 февраля. Главной темой, которая обсуждается в английской прессе и радиопрограммах, являются огромные потери, понесенные английской авиацией во время ночного террористического налета на Лейпциг. Так, например, во вторник спикер осведомительного отдела, Кадет, заявил: «Во время нашего налета на Лейпциг английская авиация понесла огромные потери, которые являются в процентном отношении самыми большими за эту войну. Кроме сбитых самолетов, погибли и их смелые и хорошо обученные экипажи». Спикер английского радиопрограммы, Патрик Лесей, говорит о «торжестве германской противозвушной обороны», подчеркивая, при этом, что сбиты, главным образом, самые современные машины английского воздушного флота, управлявшиеся особенно хорошими экипажами.

БОИ ВОСТОЧНЕЕ НАРВЫ

Один „Тигр“ сорвал операцию противника

В прилагаемой статье германский военный корреспондент рассказывает один из эпизодов решительных боев восточнее Нарвы.

Скучные лучи зимнего рассвета свинцовым отблеском освещают леса и тянущиеся между ними шоссе. Время от времени начинает падать снег, и ветер кружит снежные смерчи, как вуалью окутывая все окружающее. Германские гренадеры, занимающие позицию по обе стороны шоссе, нервно всматриваются в затуманенную даль. Вдруг они замечают какое-то движение. Из леса выдвигаются густые массы советских батальонов и собираются у дороги с целью снова начать наступление на германские позиции, прикрывающие Нарву. Огонь неприятельских орудий и минометов ложится в непосредственной близости от немецких окопов.

Молодой германский лейтенант, который со своим танком типа «Тигр» стоит в кустах у самых передовых позиций германских гренадеров, мгновенно оценивает положение. Он прекрасно понимает, что сейчас должно что-то произойти, иначе положение может стать критическим. Он понимает, что в настоящий момент наступила самая выгодная минута для атаки. Части противника еще не собрались, не построились и как раз теперь

Английская армия у Бирмы накануне катастрофы

Ненадежность индусских войск

Как сообщают из Дели, продолжавшие наступательные операции японцев в Бирме пока закончились окружением 7-ой британской дивизии. Тем самым японцам удалось воспрепятствовать англичанам произвести подготовительную работу и выстроить позиции, которые должны были бы послужить исходным рубежом для английского «большого наступления» в Бирме, о котором так усиленно кричали союзники. Тот факт, что в Индию сейчас направляются все имеющиеся у англичан негритянские войска, доказывает, что индийские части проявили себя в данном случае неудовлетворительно.

С английской стороны указывается, что японцы предпримут все, чтобы воспрепятствовать английским подготовительным работам на ост-индийской границе, и что они в этом отношении, по видимому, не теряют времени. Лондонская газета «Таймс», между прочим, сообщает, что японцы строят железную дорогу между Бангкоком и Мьюлмейном, который расположен восточнее Рангуна и соединен с последним железнодорожной линией. Эта постройка, по словам английской газеты, протекает с неожиданной быстротой. Если эта железнодорожная линия будет закончена, то Япония удержит огромный тоннаж, так как тогда станет излишним морской транспорт через Шонан (бывший Сингапур) в Рангун. Кроме того, японские армии в таком случае будут иметь возможность зна-

чительно скорее доставлять все необходимое в Бирму.

Один английский корреспондент, находящийся в Нью-Дели, задает вопрос, возможна ли вообще будет в ближайшие месяцы какая-либо английская наступательная операция в Бирме. Здесь нужно подчеркнуть, что весной в этих областях наступает период дождей и бурь, которые вооб-



ще исключат всякую возможность проводить какие-либо крупные операции.

Как бы там ни было, во всяком случае необходимо отметить еще один крайне важный, и для англичан чрез-

вычайно неприятный факт, а именно то, что индусские войска не могут быть больше отправлены в бой против японцев, что вызывает необходимость совершить полную перегруппировку всех английских армий, которая, очевидно, по многим причинам, сильно затянется. Индусские части почти полностью переходят на сторону японцев, так как в рядах последних сражается индусская национальная армия, возглавляемая вожде Освободительного Движения в Индии, Бозе.

Сто тысяч перебежчиков

Токио, 24 февраля.

Участие индийской национальной армии в японском наступлении на бирманско-индийской границе вызвало сильные отклики во всей Индии и усилило анти-английские настроения в стране. За время восточно-азиатской войны из английской армии дезертировало свыше ста тысяч человек, пятнадцать тысяч из которых перешли в национальную индийскую армию со всем вооружением. Национальные индийские войска проявили на фронте превосходные боевые качества. Индусы из английской армии ежедневно сотнями перебегают фронт.

Англо-американцы бегут из Бирмы

Токио, 24 февраля.

Части английской дивизии, окруженной в горах Майю на бирманско-индийской границе, пытались вырваться из окружения и спастись водным путем. Самолеты японской авиации атаковали бегущего врага и волнообразными налетами забросали бомбами плавучие средства противника.

Город без жителей

Поголовная высылка советского населения

Сведения о зверствах, чинимых большевиками в городах и селах, занимаемых вновь Красной армией, начали проникать и в американскую печать.

Журнал «Таймс» поместил статью своего московского корреспондента, побывавшего в январе месяце этого года в Курске, Харькове и других городах.

Корреспондент пишет, что во всех посещенных им городах он встречал исключительно только военных. Пوراжает то, что в этих городах отсутствует гражданское население. «Это объясняется тем, — пишет он, — что

Терпеливый алкоголик

Английский премьер-министр, господин Черчилль, собрал своих ближайших сотрудников недавно на завтрак. Произшла очередная выпивка. Черчилль объявил угощал своих гостей и развлекал их рассказами о своих похождениях. Коснувшись тегеранской конференции, он попытался сострить, заявив, что для войны нужны люди, материал и терпение. На тегеранской конференции он поэтому руководился мыслью, что для нынешней войны материал должна поставлять Америка, люди — Советский Союз, терпением же может заставить Англия. По этому испытанному английскому рецепту Черчилль надеется успешно закончить войну.

Много пить вредно. Хватив лишнего, можно и проговориться. Так случилось и на этот раз. Достопочтенный премьер министр собственными устами подтвердил, что принцип английской политики заключается в войне, ведущей чужими лбами. Русские люди тысячами гибнут на полях сражения для того, чтобы мистер Черчилль запасался терпением в ожидании очередной выпивки.

Ясь.

В тюрьме умерла жена Ганди

Бангкок, 24 февраля.

Из столицы Индии Дели официально сообщают, что жена крупнейшего индусского националиста Ганди умерла в английской тюрьме. Жена Ганди, как известно, в первые месяцы войны была арестована вместе со своим мужем и многими участниками индусского освободительного движения. Уже несколько лет она томилась в темницах английских захватчиков. Индусы неоднократно подавали английскому вице-королю коллективные прошения об освобождении из заключения тяжело больной женщины, но тщетно. Англичане даже не облегчили ее тюремного режима. Жена Ганди умерла мученицей за свой народ, но ее смерть останется страшным обвинением английскому террору в Индии.

РАКЕТНОЕ ОРУЖИЕ

Происхождение и возраст ракеты нам точно не известны. Вероятно, ракета впервые была изобретена в Китае. В Китае же ракета, сперва применявшаяся лишь для устройства фейерверков, стала употребляться также с практической целью. Около тысячи лет тому назад, китайцы спасали потерпевших кораблекрушение, с помощью ракеты, перебрасывая с берега на терпящее аварию судно веревку. Это изобретение лишь несколько веков спустя проникло в Европу и до сих пор не превзойдено никаким другим способом.

В древние времена ракета применялась также и для военных целей. Как на фейерверке, ее пускали в воздух, где она на большой высоте разлеталась на множество мелких звезд или открывала небольшой парашют и ярким огненным шаром повисала в воздухе. Таким образом, ночью можно осветить поле сражения, а также территорию, находящуюся под самолетом.

Китайцы были первыми, применившими ракету в качестве оружия. Однако, когда это изобретение дошло до Европы, там уже были известны пушки, стрелявшие гораздо более метко и эффективно. Ракета, как оружие, в Европе была предана забвению. Ее вспомнили лишь несколько веков спустя англичане во время своих походов на Индию. В 1807 году, за время своего коварного нападения на Копенгаген, произошедшего в мирное время, без объявления войны, англичане успешно обстреляли город из ракет. Это дало повод другим государствам заинтересоваться новым видом оружия. Ракета успешно при-

менялась французами в Алжире, в 1859 году, а впоследствии англичанами в Китае и русскими в сибирских пограничных конфликтах.

Все это были, однако, колониальные войны против полудиках народов. Для применения в европейских войнах действие тогдашних ракет было чересчур незначительным. Растущая эффективность артиллерии, на сей раз нарезной, вторично затмила ракету. Ракета, как оружие, не применялась в течение всего XIX-го века, а также первой мировой войны.

Современная химия и техника, в непрестанных поисках нового, сильного оружия, пробудили ракету от векового сна.

Ганс Доминик, автор многих увлекательных романов, описывал ракету, как двигатель межпланетных фантастических кораблей, достигавших даже самых отдаленных звезд. Разумеется, это еще утопия, но во многом действительность уже превзошла фантазию.

Орудийный выстрел производится зарядом пороха, который, взрываясь, образует газы, выталкивающие снаряд из ствола. Снаряд движется по своей траектории, по собственной инерции. Заряд, приводящий в движение ракету, находится в ней самой, в ее хвостовой части. Постепенно сгорая, он придает ракете все большее ускорение до тех пор, пока не израсходуется весь порох. После этого ракета превращается в обычный снаряд. Теоретически поэтому дальность полета ракеты почти не ограничена. На практике дальность ее полета настолько велика, что перед ней ступеньваются даже величайшие дальнобойные орудия. Даль-

ность полета ракеты, в сущности, ограничивается рассеянием, растущим при увеличении расстояния, а также тем обстоятельством, что при растущей дальности полета, за счет веса самой ракеты и ее разрывного заряда увеличивается вес пороха, необходимого для ее движения. Стрельба тогда перестает быть рациональной.

Во время нынешней мировой войны немцы первые применили ракетные батареи, пресловутые туманометы, изображение которых каждый из нас видел в кино-хрониках и многочисленных снимках в печати. Ракетные батареи, в качестве нового, неожиданного и поэтому весьма действенного оружия, впервые были применены на германско-советском фронте.

Разумеется, все другие государства тотчас же занялись проблемой ракетной артиллерии. Спустя сравнительно непродолжительный срок, большевики имели уже свои ракетные батареи — залповые орудия или, на красноармейском языке «Катюши». Германия, однако, попрежнему возлагает развитие нового оружия, имеющего по сравнению с обычной артиллерией, как преимущества, так и недостатки.

Одним из главных преимуществ ракеты является то, что для нее не требуется тяжелого и трудно изготавливаемого ствола из литой стали, а нужна лишь простая, дешевая и легкая жестяная труба, или даже просто желоб. Шесть или больше таких жестяных труб легко можно установить на одном лафете, на танке или самолете. Ракеты выстреливаются залпом и поэтому огневая мощь таких батарей необычайно высока.

Бризантное действие ракет сравнительно невелико, зато взрываясь ра-

кеты вызывают необычайное сотрясение воздуха, способное опрокинуть и уничтожить открытые цели, как людей, танки, орудия, дома. Поэтому в наземном бою ракетная артиллерия является скорее орудием обороны, чем наступления. Обороняющаяся сторона может со своими орудиями зарыться в землю и, таким образом, хотя бы отчасти спастись от уничтожительного действия воздушного сотрясения. Наступающая же сторона, продолжая свою атаку, вынуждена подвергать себя и свое тяжелое оружие этому страшному действию.

Специальность ракетной артиллерии — короткие, крайне мощные огневые удары, однако, не ведение продолжительного огня. Ракетная артиллерия ведет настильный огонь, но не прицельный. Эта задача предоставляется пушкам — гаубицам и мортирам, которые ракета дополняет, но заменить не может. Другое преимущество ракетной артиллерии заключается в ее легкости и необычайной подвижности. При небольшой затрате технических средств, ракетная артиллерия строится крупных и крупнейших калибров, чем достигается необычайная эффективность воздушного сотрясения, разрушающего воздушными волнами все окружающее.

Развитие этого нового и в то же время древнего оружия далеко не закончено. Все державы напряженно работают, с целью увеличить действие разрыва ракеты, повысить дальность полета до фантастических расстояний и ограничить ее рассеяние до минимума. В этом отношении германская техника немного опередила все другие страны.

ВОЕННАЯ ИНДУСТРИЯ ДВЕСТИ ЛЕТ ТОМУ НАЗАД

Тотальная война заставила Германию перестроить свое хозяйство применительно к нуждам военного времени. Все фабрики и заводы работают исключительно на войну. Специально военные заводы все больше и больше выдвигаются на первый план. Бесконечными колоннами вывозятся из ворот германских фабрик танки всевозможных типов. На оружейных заводах ридями лежат стволы новых орудий. Судостроительные верфи работают день и ночь. На авиационных заводах возмывается огромное количество корпусов строящихся самолетов. Миллионы рабочих трудятся на военных фабриках и заводах Германии. Интересно отлучиться в далекие пределы и посмотреть, какова была прусская военная индустрия двести лет назад, в эпоху семилетней войны.

Государственная оружейная фабрика в Потсдаме ежедневно изготавливала триста ружей. Это число за всю семилетнюю войну почти не было превышено. За время от 1741 по 1763 год, то есть за двадцать два года, в Берлине и Бреславле было вылито 1500 пушек, гаубиц и однорогов.

В те времена такое количество выпускаемой военной продукции рассматривалось, как большое достижение. Насколько был мал расход материалов в эпоху семилетней войны, можно судить по тому, что суммы, отпускаемые министерством финансов на производство оружия и кожаную экипировку, составляли всего 13% военного бюджета.

Во время Берлин, благодаря своим военным фабрикам и выгодному географическому положению, быстро разрослась, обгоняя многие, гораздо более старые, города. Сырье в то время шло из Пруссии и ввиду отсутствия удовлетворительной сети дорог, грузы перевозили, главным образом, по водным путям. В этом отношении Берлин был идеально расположен, а его военные склады и артиллерийские мастерские были построены на самом берегу реки.

В Шландау находилась пороховая мельница. Она производила ежегодно 80 тонн пороха. Эта продукция была, по приказу Фридриха Великого, в 1746 году, увеличена до 250 тонн ежегодно.

Большим успехом добились в то время прусская мануфактурная промышленность. Она снабжала не только прусскую армию, но после семилетней войны и большую часть русских войск.

франтерия Пауль Гассе.

НА ОСВОБОЖДЕННОЙ ЗЕМЛЕ

НА ГОРОДСКОЙ МЕЛЬНИЦЕ

Опочка.

На мельнице в городе Опочка работа идет с полной нагрузкой, то есть с 6 часов утра до 11 часов вечера. Сюда приезжают крестьяне с полными возами зерна, беженцы и рабочие, получившие свой паек зерном. Мельница работает в три постава.

В нижнем этаже сразу же у входа стоят большие, десятичные весы, рядом конторка. Здесь взвешивают зерно и отпускают муку. В верхнем помещении установлены жернова, с громадными воронками под ними, куда сыплют зерно. Шумят приводные ремни, жужжат жернова. В стороне установлен пылесос, но, несмотря на его работу, люди с верхнего этажа все же выходят покрытые густым слоем мучной пыли. У каждого жернова небольшая очередь в 3-4 человека. У

первого постава, ждут очереди на помол ржи, у второго — жита и овса.

— Сколько времени задерживаются на мельнице клиенты? — спрашиваю одного из работников.

— При средней нагрузке не больше часа, при полной нагрузке иногда приходится ждать и дольше.

Работой мельницы клиенты довольны, так как всегда получают мелкий, хороший помол.

А. Никитин.

ОТПОР БАНДИТАМ

Вилейка.

С помощью германских властей крестьяне деревни Нарач и Кастьяновичи, Вилейского округа, получили не только оружие, но также обустройство. Крестьяне деревни Кастьяновичи решили беспощадно расправиться с бандитами, которые жгли их любимых костел, и грабят трудовое население. Где крестьяне дают бандам отпор, там царит и спокойствие. Т. к. такую деревню бандиты обходят за несколько километров, — говорят крестьяне.

Как вырастить хорошую телку

Порядок ухода и кормления

«Каков род, таков и приплод», — говорит старая русская поговорка. Чтобы получить хорошую телку, из которой вырастет хорошая молочная корова, крестьянам надо обращать внимание на то, от каких она произошла родителей. При этом надо иметь в виду, что молочность телки зависит не только от коровы, как это иногда думают крестьяне. Чтобы телка была хорошей, необходимо, чтобы и племенной бык происходил от хорошей, молочной коровы. Вообще, на качество быка хозяевам надо обращать серьезное внимание, так как полноценный приплод может получиться только от хорошего быка. Никогда нельзя слушать корову со слабым маленьким бычком, если хозяйин желает иметь на племя хорошую телку.

Корова, от которой оставляется телка, не должна быть молода. Не следует также пускать коров в случку ранее полутора лет; чтобы корова дала хороший приплод, она сама должна сначала вырасти и окрепнуть. Бык должен быть тоже не моложе двух, двух с половиной лет; раньше этого возраста вообще не следует пускать быков в случку.

Как только корова отелится, ей нужно дать облизать теленка языком, чтобы она его обмыла от слизи и после этого теленка отнимают от матери. Держать теленка нужно в теплом, сухом и светлом помещении.

В первые дни теленка поят молоком матери. Поить телят нужно чистым и теплым молоком, из чистой посуды, приучая их пить самостоятельно. Нельзя поить теленка «звонкой», а нужно давать молока в меру.

Сто раз лучше недопоить теленка, чем перепоить. Особенно в первые два-три дня теленка нужно держать впроголодь и давать лишь немного молока (молозива), каждый раз сейчас же после доения матери.

С каждым днем дачу молока надо постепенно увеличивать с таким расчетом, чтобы суточное количество дачи молока дошло к четвертой неделе до 10—12 бутылок для телки и 12—14 бутылок для бычка. С третьей недели нужно давать теленку цельное молоко и одновременно можно начать приучать теленка к сену. Сено можно задавать вволю, сколько он съест. В начале четвертой недели цельное молоко можно заменить снятым, но переход этот должен быть постепенным. До дня на день количество цельного молока должно уменьшаться, а снятого увеличиваться. С пятой недели теленкам можно, кроме молока, давать овсяной муки или жмыхов, начиная с половины до двух фунтов. С восьмой недели можно постепенно от снятого молока перейти к тепловатому поилу из воды и овсяной муки. К трем месяцам теленку дается вместо молока поил, составленный из 14—15 бутылок чистой тепловатой воды и 3—4 фунтов овсяной муки, а также сено. С четвертого месяца от поила следует перейти к сухому корму. Такое кормление продолжается до одного года. После года телят кормят так же, как и вообще всех стойных коров, то есть, дают в день на голодную около 8 фунтов сена, вволю яровой соломой и 2—3 фунта силевого корма, состоящего из муки, отрубей или жмых.

Б. Маклаков.

Устройство теплых парников

Навоз, как согревающий землю материал

Теплые парники обычно закладывают тогда, когда стоят еще холода, то есть в конце февраля или в первой половине марта.

Перед тем, как закладывать парник, необходимо выбрать для него соответствующее место. Место это должно быть возвышенное и расположено так, чтобы к парнику не проникала во время дождей или таяния снега вода, а также, чтобы парник был расположен на участке, все время освещаемом солнцем. С северной стороны парника нужно сделать заграждение от холодных ветров. В сырых местностях на дно парников следует класть пучки хвороста или соломой слоем в 15—20 см. благодаря которым вода, пробравшаяся под парник, не коснется навоза и не помешает его горению. Согревающим материалом для парника служит обыкновенно конский навоз один или в смеси с другим навозом.

Чтобы защитить овощи в парниках от бокового ветра, парник устраивают в яме, котловине или срубе, который может быть поставлен прямо на поверхности земли. Глубина парниковой ямы зависит от времени набивки парника. Если закладывают парник в феврале, то яму копают глубиной около одного метра со слоем навоза по крайней мере в 75-80 см. высотой. Парники с такой глубиной ямы называются теплыми или ранними. При устройстве таких парников обы-

кновенно вырывают в земле яму указанной глубины, а чтобы земля в ней не осыпалась, верхний край ямы обшивают досками. Снаружи ямы делают из одного ряда бревен обвязку, на которую кладут рамы. Теплота проникает в парниковую землю с двух сторон. Сверху солнечные лучи проходят сквозь стекло и повышают температуру воздуха между землей и стеклом и отчасти нагревают землю. Чтобы получить в парнике долго сохраняющееся тепло, необходимо яму набить либо конским, либо овечьим или птичьим навозом. Конский навоз, особенно свежий, считается самым надежным согревающим материалом. Этот навоз хорош тем, что он долгое время равномерно нагревает парник. Если парник набивают другим материалом, то, чтобы он хорошо разгорался, к нему необходимо подмешать свежего конского навоза. Навоз и подобные ему вещества нагреваются потому, что в них живут многочисленные бактерии, которые разлагают эти вещества. Хороший конский навоз не должен содержать слишком много солом. Навоз от рогатого скота считается холодным навозом и в чистом виде не применяется для набивки парников, так как он почти не нагревается. Овечий навоз считается горячим навозом, однако, вследствие своей большой сухости и неравномерного перемешивания с подстилкой, он далеко не может равняться с конским.

Очень хорошей примесью к парниковому навозу служит древесный лист, который обладает способностью совместно с навозом долгое время развивать тепло.

Для очень ранних парников лучше всего пользоваться одним конским навозом, которого под каждую раму кладется не менее одного воза. Набивают навоз обыкновенно на всю высоту парниковой ямы, почти до самых краев рам. При набивке на дно парника кладется холодный и соломистый навоз, в середину горячий, а сверху может быть положен более холодный. После этого немедленно на парник накладывается рама, и таким образом набивают вторую, третью и следующие рамы. Потом на все рамы парника кладут для утепления рогожи или маты и обкладывают навозом весь парник снаружи вдоль стен. Если навоз хорошего качества, то он быстро согревает парник и оседает настолько, что вскоре в него можно насыпать землю. Обычно это бывает на четвертый, пятый день после набивки парника.

Нередко бывает, что набитый навоз в парнике быстро охлаждается. В этом случае можно помочь тем, что в него наливают кипятку, если он был сух, приблизительно по ведру на раму. Если же он был очень сырой, то в середину навоза насыпают порошка негашеной извести — около килограмма на каждую раму.

После этого на хорошо выравненную поверхность навоза и перегноя можно насыпать землю. Слой земли кладется равной толщины — около 10—15 см.; для сильно рослых растений, а также для всех ранних овощей слой земли должен быть не менее 20 см.

Приступают к посеву в парниках тогда, когда земля достигает температуры 20-30 градусов Ц. Обычно посев производят на второй или третий день после насыпки землей.

О. Т.

Агроном Б. Никифоров.

Значение минеральных веществ в кормах

Минеральные вещества в кормах оказывают большое влияние на развитие костяка, обмен веществ и на общее состояние здоровья и племенную способность животных.

Основными минеральными кормами являются: поваренная соль, мел, костяная мука, известь. Поваренную соль дают всем животным в молотом виде или в виде лизунца (каменная соль). Крупному рогатому скоту в среднем дают 25—50 грамм, лошадям 20—40 грамм, овцам и свиньям 5—15 грамм на голову в сутки.

При недостатках в кормах кальция практикуют дачу мела по 30-50 грамм в сутки на голову крупного рогатого скота. Недостаток фосфора восполняют дачей костяной муки по 20—30 грамм в сутки.

Не менее необходимы минеральные корма для птиц, так как, кроме влияния на общее состояние организма, минеральные вещества способствуют образованию яичной скорлупы. Для введения в рацион кальция рекомендуют добавлять в корм 2%—4% мо-

лотых речных или морских ракушек, кроме того дают мел и сушеную скорлупу от яиц.

Недостаток минеральных веществ в корме вызывает расстройство обмена веществ, задержку развития и болезни костной системы (рахит, лихуза, остеомаляция и другие болезни).

О. Т.

Правильная дойка коров

Человеку, не посвященному во все тайны сельского хозяйства, конечно, мало понятно, какую роль играет при уходе за коровой правильная дойка. Дело в том, что вымя вовсе не представляет собою резервуар, наполненный до отказа молоком, но молоко образуется и выделяется в дополнительной количестве во время самой дойки от раздражения вымени. Вот тут-то и играет роль умелое и правильное доение. Надо знать приемы схватывания и выжимания, чтобы молоко выделялось, как можно быстрее,

сильнее и в большем количестве. У худой доярки корова «удерживает молоко», т. е. отдает его в минимальном количестве, а оставшееся в молочных железах молоко перегорает и не возвращается при последующей дойке. Правильное выдаивание влияет и на жирность молока, так как последние его капли являются наиболее жирными. Кроме того, следствием небрежного выдаивания могут быть заболевания вымени, от которых портится даже самая лучшая корова.

ДЕТСКАЯ ПОЧТА

Дорогие дети

Вы, наверное, не забыли еще наш предыдущий рассказ о мальчике — поваренке и до сих пор жалеем маленького Аркашу, который был жестоко наказан за свое любопытство.

Ребята, Оля Т., Сима К., Виктор В., и Коля Т. просили меня поместить какую-нибудь сказку о бабе-яге. В сегодняшнем номере «Детской почты» вы прочтете русскую народную сказку о мальчике Тереше, который попал в беду, более страшную чем Аркаша, но отделался все-таки счастливо. Называется эта сказка

Терешечка

У старика со старухой не было детей. Век прожили, а детей не назвали. Вот сделали они колодочку, завернули ее в пеленочку, стали качать да прибаюкивать:

— Спи-тко, усни, дитя Терешечка, —

Все ласточки спят,
И касатки спят,
И куницы спят,
И лисицы спят,
Нашему Терешечке
Спать велят.

Качали так, качали да прибаюкивали, и вместо колодочки стал расти сыночек Терешечка — настоящая ягодка.

Мальчик рос-подростал, в разум приходил. Старики сделали ему челнок, выкрасили его белой краской, а весельцы — красной.

Вот Терешечка сел в челнок и говорит:

— Челнок, челнок, плыви далече!

— Челнок, челнок, плыви далече!

Челнок и поплыл далеко, далеко. Терешечка стал рыбку ловить, а мать ему молочко и творожок стала носить.

Придет на берег и зовет:

— Терешечка, мой сыночек,

Приплынь, приплынь на бережок,

Я тебе есть-пить принесла!

Терешечка издалека услышит матушкин голос и подплывает к бережку. Мать возьмет рыбку, накормит, напоит Терешечку, переменит ему рубашечку и поясок и отпустит опять ловить рыбку.

Узнала прс то ведьма. Пришла на бережок и зовет страшным голосом:

— Терешечка, мой сыночек,

Приплынь, приплынь на бережок,

Я тебе есть и пить принесла!

Терешечка распознал, что не матушкин голос, и говорит:

— Челнок, челнок, плыви далече,

То не матушка меня зовет.

Тогда ведьма побежала в кузницу и велит кузнецу перековать себе горло, чтобы голос стал, как у Терешечкиной матери.

Кузнец перековал ей горло. Ведьма опять пришла на бережок и запела голосом точь-в-точь родимой матушки:

— Терешечка, мой сыночек,

Приплынь, приплынь на бережок,

Я тебе есть-пить принесла!

Я тебе есть-пить принесла! Терешечка обознался и приплыл к бережку. Ведьма его схватила, в мешок посадила и, взвалив ношу на спину, понесла домой.

Принесла Терешечку в избушку на курьих ножках и велит своей дочери Аленке затопить печь жарче и мальчика зажарить.

А сама опять пошла на раздобытки.

Вот Аленка истопила печь жарко-жарко и говорит Терешечке:

— Ложись на лопату!

Он сел на лопату, руки, ноги раскинул и не пролезет в печь.

А она ему:

— Не так лег.

— Да я не умею — покажи, как...

— А как кошки спят, как собаки спят, так и ты ложись.

— А ты ляг сама да поучи меня.

Аленка села на лопату, а Терешечка



ее в печку и пихнул, да и заслонкой закрыл. А сам вышел из избушки и влез на высокий дуб.

Прибежала голодная ведьма домой открыла печку, вытащила жаркое съела его дочиста, кости обглодала. А потом вышла на двор и давай кататься да валяться по траве.

Катается - валяется и приговаривает:

— Покатаюсь я, поваляюсь я, Терешечкина мясца наевшись.

А Терешечка ей с дуба отвечает:

— Покатайся, поваляйся, Аленкина мясца наевшись.

А ведьма:

— Не листья ли это шумят?

А сама — опять:

— Покатаюсь я, поваляюсь я, Терешечкина мясца наевшись.

А Терешечка все свое:

— Покатайся, поваляйся, Аленкина мясца наевшись.

Ведьма глянула и увидела мальчика на высоком дубу. Кинулась грызть дуб. Грызла, грызла, два передних зуба выломала и побежала к кузнецу:

— Кузнец, кузнец! Скуй мне два железных зуба!

Кузнец сковал ей два зуба.

Вернулась ведьма и стала опять грызть дуб. Грызла, грызла и выломала два нижних зуба. Побежала опять к кузнецу:

— Кузнец, кузнец! Скуй мне еще два железных зуба.

Кузнец сковал ей еще два зуба.

Вернулась ведьма и опять стала грызть дуб. Грызет — только щепки летят. А дуб уже трещит, шатается.

Что тут делать? Видит Терешечка: летят гуси-лебеди. Он их просит:

— Гуси мои, лебедята, возьмите меня на крылья, унесите к батюшке, к матушке!

А гуси-лебеди отвечают:

— Га-га, за нами еще летят — поголоднее нас, они тебя возьмут.

А ведьма погрызет, погрызет, взглянет на Терешечку, облизнется — и опять за дело...

Летит другое стадо, Терешечка просит:

— Гуси мои, лебедята, возьмите меня на крылья, унесите к батюшке, к матушке!

А гуси-лебеди отвечают:

— За нами летит зашипанный гусенок, он тебя возьмет, донесет.

А ведьма уже грызть немного осталась. Вот-вот повалится дуб.

Летит зашипанный гусенок. Терешечка его просит:

— Гусь-лебедь ты мой! Возьми ме-

ня, посади на крылышки, унеси меня к батюшке, к матушке!

Сжалился зашипанный гусенок, посадил Терешечку на крылья, вострепнулся, взлетел и понес его домой.

Прилетели они к избе и сели на травке.

А старуха напекла блинов — поминать Терешечку — и говорит:

— Это тебе, старичок, блин, а это мне блин.

А Терешечка под окном:

— А мне блин?

Старуха услышала и говорит:

— Погляди ка, старичок, кто там просит блинок?

Старик вышел, увидел Терешечку, привел к старухе, и пошло обниманье.

А зашипанного гусенка откормили, отпустили, на волю пустили, и стал он с тех пор широко крыльями махать, впереди стада летать да к Терешечке в гости прилетать.

Ну, детки, вы наверное рады за маленького Терешу, которого спас добрый гусенок. Не так ли? А теперь, ребята, давайте поломаем свои головки над загадками. Что это такое?

1. На потолке в уголке висит сито, не руками свито?

2. Весь мир кормит, а сама не ест?

На этом мы сегодня закончим нашу беседу. Пишите, ребята, что бы вы еще хотели прочитать в вашей «Детской Почте».

Жду ваших писем.

Ваша



тетя Маша

Профессор Т. ЛЮТОВ

КНЯЗЬЯ КОРОШНЕ И ДУРНЫЕ

Страница из русской истории

В 1093 году умер князь Киевский Всеволод Ярославич, любимый сын Ярослава Мудрого, женатый на греческой царевне, очень образованный человек (он знал пять иностранных языков), обладавший незаурядными способностями. Под конец жизни он одряхлел. «До людей перестала доходить княжья правда; тиуны стали грабить; земля оскудела от рати и продаж (судебных штрафов)». Усобицы князей и набеги половцев — два других бича того времени терзали землю. Тяжелой была обстановка, в которой князь Всеволод смежил свои глаза.

Беспорным наследником киевского стола был его племянник, сын его старшего брата Изяслава, Святополк Изяславич. Но киевляне не любили Изяслава и его племя. Они еще живо помнили расправу Мстислава, брата Святополка, над возмущившимися киевлянами: все эти казни, отсечения рук и выкалывания глаз, причем пострадавало много невинных, личные качества Святополка тоже к нему не располагали. Он никак не был способен стоять на таком боевом и важном посту, каким был Киев в ту опасную пору княжеских ссор и половецких набегов.

Киевляне просили к себе в князья Владимира Мономаха, блистательно сына покойного Всеволода. Но тот сказал: «Если возьму Киев, рать буду иметь со Святополком, братом моим» и отказался.

Не рати боялся Владимир. Но он был врагом княжеских усобиц и сторонником справедливости в отношениях между князьями. Право было на стороне Святополка, и Владимир с уважением отнесся к этому праву.

Святополк оказался на престоле «отца своего и деда», благодаря миролюбию и законопослушности брата; навсегда сохранил он к нему чувство зависти и затаенного страха.

По характеру своему Святополк был жесток, корыстолюбив; не имел ни ума, ни твердости; то был хвастлив и самонадеян не в меру, то труслив до крайности.

Едва Святополк сел на стол, явились к нему половецкие послы искать

мира, то-есть требовать взятки за мир. Святополку не хотелось начинать свое княжение с унижительного торга, и он, не долго думая, посадил половецких послов в тюрьму. Половцы в ответ осадили Торческ. Святополк пуше хвастался: «У меня восемьсот своих отроков: ничего не боюсь». Несмысленные люди подзадоривали князя, а

умные говорили: «Хотя б у тебя и восемь тысяч было, не справишься одним с половцами, да и земля твоя разорена; проси лучше помощи у брата твоего Владимира Всеволодовича». Между тем успехи половцев росли; Святополк испугался и обратился за помощью к Владимиру, но все время ссорился и перекорялся с ним.



Русские воины IX—XIV века.

А. К. ТОЛСТОЙ

КУРГАН

В степи, на равнине открытой,
Курган одинокий стоит;
Под ним богатырь знаменитый
В минувшие веки зарыт.

В честь витязя тризну свершали,
Дружина дралась три дня,
Жрецы ему разом заклали
Всех жен и любимца коня.

И если курган твой высокий
Сравнялся бы с полем пустынь,
То слава, разлившись далеко,
Была бы курганом твоим!

Когда же его схоронили,
И шум на могиле затих,
Певцы ему славу сулили,
На гуслях гремя золотых:

«О витязь, делами твоими
Гордится великий народ!
Твое громадное имя
Столетия все перейдет!

ОБРАЗ ВАСЬКИ БУСЛАЕВА

Много смолоду было бито - граблено...

Жесткие завоеватели, люди безграничной отваги, бестрепетно переступающие через кровь — о таких это сказано. И много было таких в Господине Великом Новгороде.

Этими же словами старая новгородская былина говорит о своем герое — Ваське Буслаеве.

Васька — широкая натура, буйная и безудержная. И жил он в буйную эпоху, когда сила и удале ценились выше всего. Ни во что Васька не верил: ни в чох, ни в сон, ни в птичий грай. Верил только в свою силу и удале.

Был Васька сын хороших родителей. Об отце его сказано: «Жил Буслай девяносто лет; с новгородцами жил — не перечисляе; с мужиками новгородскими попереки словечка не го-

Русский витязь
Гравюра на дереве Фаворского.

заривал». Мать Василия — почетная здова Амелфа Тимофеевна. Она — образец русской женской домовитости и нравственности, и высок ее материнский авторитет.

Стал Васька собирать дружину уда-льных добрых молодцев. «Кто хочет пить и есть готовое, вались к Ваське на широкий двор, пей и ешь готовое, носи платье разноцветное». Нашлись

двадцать девять охотников и дружно отозвались они на клич Василия Буслаева.

Скоро представился случай к потехе. Васька вмешался в какую-то драку, а как стали его теснить, закричал, что его бьют. Бросился на выручку его дружина, и очистил Васька всю улицу. Много оказалось убитых, а того больше изуродованных.

Васька не знает меры своей похвальбе. Вызывает он на бой весь великий Новгород. Если он с дружиною побьет новгородцев, то платить им Ваське дань по смерти, а они побьют Ваську, им Васька дань дает. И началась бой-драка великая, и не устояли новгородцы. Платить бы им дань, да догадались они обратиться за помощью к Амелфе Тимофеевне. Старуха выслала свою служанку, и та взяла Василия Буслаевича и повела на двор родительский. А мать велела посадить его в погреба глубокие, за двери железные, под замки булатные. Что бы стояло Ваське с работницей справиться? Да не посмел преступить воли родительской.

Без Васьки стали новгородцы его дружину одолевать. Но тот час служанка Амелфы Тимофеевны вышла на Волхов за водой. Упросили ее дружинники выпустить Ваську. А как появился вновь Васька «у ясных соколов крылья отросли, у добрых молодцев думушки прибыло». Нечего делать новгородцам: «Уж они мужики, покорились, покорились — помирились».

Былина полна восхищения удалцами. Их безудержность, не знающая запретов, переступающая все границы, не находит в легенде осуждения. Но есть одна сила, перед которой останавливается самый забубенный братник, самый отъявленный озорник. И важно, что сила эта чисто нравственная. Это — воля родительская. Амелфа Тимофеевна не сочла даже нужным самой явиться на побоище. Достаточно появления служанки, чтобы в разгул насилия внести нравственный корректив. Русские люди в старину понимали, что значит почи-

тание родителей и этой заповеди не преступали.

Есть другой вариант той же былины, где тема человеческого своеволия трактуется гораздо углубленнее. Васька, после всех своих подвигов, просит у матери позволения идти в Иерусалим — град со своей дружиною. Замечателен ответ матери: «Если ты пойдешь на добрые дела — дам тебе благословение; если же ты, дитя, на разбой пойдешь, не дам тебе благословения великого: не носи Василия мать — сыра земля».

Поехал Василий Буслаевич. Едет он на доброе дело, но вот его задушевное признание, очень психологически верное: «А мое-то ведь гулянье не охотное: смолоду бито много, граблено; под старость надо душу спасать». Итак, сознание греха ясно в душе Василия, но сладок ему грех, манит его дикая воля, в которой он ничего не умеет найти, кроме боя и грабежа, и идет он замаливать грехи «неохотно».

Сподобился Василий поклониться иерусалимским святыням, служил панихиды и молебны пел. Но под конец остался верен себе и погиб от собственной необузданности. Указали ему камень, через который прыгать нельзя было, а кто прыгнет, тот на смерть разобьется: такое заклятие на камне положено. Но разве Ваську может смутить заклятие? Он не верит ни в чох, ни в сон. И разве он может удержаться от вызова судьбе, раз к тому представился случай? Васька, конечно, прыгнул. Тут ему была и смерть суждена: зацепился каблучками за камень и разбился на смерть.

Он кончил, как подобает искателю приключений, завоевателю земель, неукротимому новгородскому ушкуйнику. Такие люди в постели не умирают. Образ его дан в былине ярко и правдиво. Сколько новгородцев, слушающих былинку, узнавали в Ваське себя.

Но былина не видит в Ваське идеала. Васька смел и дерзок, но нравственно он слаб и слеп. Он смутно чувствует, что не стоит жить ради одного удалства, что удалство это должно быть поставлено на службу нравственной правде. Сам Васька бес-силен найти дорогу к этой правде. Но веяние ее чувствуется в былине, и именно в ее свете даны все Васькины подвиги.

Н. П.

Братья выступили наконец в поход. На реке Стугни встретились с половцами. Владимир и «смышленные мужи» стояли за мир, но Святополк предпочел битву. Русские потерпели поражение; брат Владимира — Ростислав — утонул в Стугне. Святополк еще пытался бороться с половцами, но после новых поражений должен был заключить мир и женился на дочери половецкого хана Тугоркана.

Так бесславно началось княжение Святополка двукратным поражением, разорением Русской Земли и унижительным миром.

В княжении Святополка были и славные дела. Только дела эти связаны с именем Владимира Мономаха. Дела эти были: прекращение княжеских усобиц, достигнутое любечским съездом князей и последующими съездами, и блестящие победы над половцами, сделавшие имя Мономаха грозным в самой глубине половецких степей.

На любечском съезде князья договорились: «пусть каждый держит отчину свою», целовали крест, чтобы быть во взаимной дружбе и постановили, «а кто нарушит крестное целование, на того Крест Святой и вся земля Русская».

Крестовое целование было нарушено сразу же после съезда в самом ужасном виде. Святополк по трусости, по зависти к Владимиру, по подозрительности, поддавшись уговорам князя Давида Игоревича; оба они изменили захватили князя Василька Тербовольского и ослепили его. Все князья ужаснулись. «Зачем бросил ты нож между братьев своей?» — спросили они Святополка. Понадобилась новая война для восстановления справедливости.

Святополк был очень корыстолюбив. Суд при нем был неправый. Ростовщичество сделалось опаснейшей общественной язвой. Сам князь был тайным ростовщиком. Он запретил частную продажу соли: только в княжеских магазинах можно было купить соль по дорогой цене. Случился однажды голод, и Печерский монастырь кормил голодных своим хлебом. Князь конфисковал монастырский хлеб и пустил его в продажу, спеша нажиться на народном бедствии.

Сын князя, Мстислав, прослышал о двух монахах, которые будто бы прячут золото и серебро. Он схватил их и мучил без пощады, домогаясь узнать, где спрятаны их сокровища. К этому Мстиславу, рожденному от наложницы, отец был особенно расположен.

Вслед за смертью Святополка в 1113 году вспыхнули народные волне-

Семья русского князя
(старинная миниатюра).

ния в Киеве. Народ грабил дружину князя и жег дома ростовщиков.

Законными наследниками Святополка были двоюродные его братья Святославичи. Но народ о них и слушать не хотел и послал сказать Владимиру Мономаху: «Ступай, князь, на стол отцовский и дедовский». Но Мономах не пошел, уважая старшинство Святославичей. Между тем, народные волнения разгорались. После грабежа киевляне послали сказать Владимиру: «Ступай, князь, в Киев, если же не придешь, то знай: много зла сделается, пойдут на княгиню Святополкову, на бояр, на монастыри, и тогда ты, князь, дашь Богу ответ, если монастыри разграбят».

Тогда Владимир пришел в Киев. Мятаж утих, и все приняли его с честью великою. Святославичи не сделали ни малейшего возражения.

Так началось княжение Владимира Мономаха, одно из самых славных и благотворных в древней русской истории.

Т. Лютов.



Население земного шара

Как быстро возросло народонаселение земного шара за последние 140 лет! В 1800 г. было 873 миллиона человек, а в 1940 году уже насчитывалось 2216 миллионов. Следовательно, в этот промежуток времени численность народонаселения земного шара увеличилась в 2½ раза. Из отдельных стран света исключительно большой прирост насе-

ления наблюдался в Америке. Число ее обитателей за время от 1800 г. до 1940 г. возросло с 25 миллионов до 276 миллионов, то-есть, в 11 раз, тогда как численность населения Европы увеличилась почти в три раза, а в остальных частях мира приблизительно в два раза.



СКОРО ВЕСНА!